

赓续东洲精神 遇见美好未来

富阳：东洲画卷样板段点亮现代版富春山居图

李睿 徐柳君



崭新的公望大桥横跨在北支江上 东洲街道供图



富阳水上运动中心亚运场馆 马赛洁 摄

北支江畔，江水澄澄，芳草萋萋，一段长7.5公里的滨水景观带沿江蜿蜒，其间花草错落有致，与曲线流畅的富阳水上运动中心隔江呼应。

“家门口的休闲好去处越来越多，日子越过越有劲。”老东洲人李金浩忍不住感慨。

近年来，在全省高质量发展建设共同富裕示范区的大场景中，杭州市富阳区东洲街道抢抓亚运机遇，扎实推进东洲画卷样板工程，打造公望富春特色产业区，推进未来乡村建设，全力以赴建设共同富裕基本单元。

齐心筑坝凝聚东洲精神 北支江“活”了

东洲街道是元代大画家黄公望的隐居地、《富春山居图》的原产地和实景地，也是富阳融杭的桥头堡。将是杭州亚运会赛事举办地之一，地处现代版富春山居图“卷首”，依山傍水，尽得富春山水之灵韵。

如今的北支江上，大气的公望大桥横跨其上，犹如一只展翅的白鹤，与不远处的富阳水上运动中心遥相呼应。可沉浸式体验富春山居图的北支江夜游项目日前惊艳亮相，更是让东洲频频“出圈”。

事实上，多年以来，北支江上的建设从未停歇。在东洲人余大白的眼里，一湾北支江，便是东洲发展最好的见证者与记录者。

遥记得40多年前东洲岛的艰难，因交通不便带来经济上的落后，被人称作“地瘠民贫穷沙洲”。但东洲人从不缺少为改变命运而挑战不可能的精神。彼时的余大白还是东洲公社党委书记，他带领着3万余名东洲人，靠双手筑起了一道大堵坝，让东洲不再是一座江中孤岛，成就了一场载入当地史册的“愚公移山”壮举。

但随着东洲区块的高速发展，40多年前建造的大堵坝早已不是进出东洲岛的唯一要道，而其带来的副作用却逐渐显现。它不仅截断了北支江的过水能力，给防洪带来压力，还造成北支江7.5公里长的河道变成死水，河床淤积，水环境不断恶化。

为了实现北支江“水清、岸绿、景美”的目标，建桥拆坝势在必行。践行“绿水青山就是金山银山”理念，富阳于2017年正式启动北支江综合整治工程。如今，富阳公望大桥、水闸和船闸工程、清淤工程及大堵坝拆除工作相继完工，北支江重新“变身”一江清水，困扰东洲几十年的淤积问题同步得到解决。

赓续传承推动高质量发展 样板段“亮”了

“虽然大堵坝筑成后产生了一些问题，但是我们不能否定它在东洲历史上所起的积极作用。”东洲街道相关负责人表示，尤其是那股不服输的实干精神，刻进了东洲人的骨子里，延续至今，引领着

东洲人民攻坚一个又一个艰巨的任务，一步一步迈向美好生活。

省第十五次党代会提出，着力推进生态文明建设先行示范。创建国家生态文明试验区，打造现代版“富春山居图”。

现代版“富春山居图”是什么样的？多年来，作为《富春山居图》的原产地和实景地，富阳自觉扛起使命，精心打造现代版“富春山居图”实景地。

2021年以来，富阳全区上下深入开展“迎亚运、展风采，全面打造现代版富春山居图”行动，东洲画卷样板工程便是标志性项目，将集中展现“古今相汇、城乡一体”的诗画家园美，为全省乃至全国呈现现代版“富春山居图”的“富阳样板”。

“是重任更是机遇。”东洲街道相关负责人说，当下，刻在东洲人骨子里的大坝精神“变身”样板精神，正进一步引领着东洲的高质量发展，让百姓看到了家乡肉眼可见的变化——

东望西路等全线打通，公望望隐居地与北支江水上场馆遥相呼应，北支江两岸实现联动发展；杭州地区首创的渡运公交一体化落户新沙岛渡运线路，逐

渐实现了人渡和车渡分离；“爷爷的水稻田”东洲基地成功落地，村民游客以音乐会的方式倡导种粮情怀代代相传；露营、帐篷经济在北支江畔落地开花……

发展脚步还不止于此，东洲的产业“高质量”活力满满。华鹰游艇连续5年游艇产品出口排名全国第一，大华二期成功落地投产……今年上半年，东洲街道完成规模以上工业总产值99.08亿元，同比增长17.9%，经济压舱石地位日益明显。

“全体东洲人发挥实干精神，抱团奋斗，公望望未来乡村入选省首批未来乡村名单，公望富春特色产业风貌样板区入选省首批城乡风貌样板区名单！”东洲街道相关负责人说，待东洲画卷样板段全面呈现，就将点亮现代版“富春山居图”，请大家拭目以待。

繁华盛开引蝶来 幸福生活来了

正在蝶变新生的东洲，如一块磁吸石，吸引着更丰富的产业业态、更有活力的创客等集聚在此，唱响了助力共同富裕的强音。

夏末秋初，满眼郁郁葱葱。黄公望村里，一片木制小屋静静伫立，爷爷的茶馆、漫画啤酒屋、元宇宙实验室……多家新潮有趣的小店入驻在此，让乡村耳目一新。

今年6月，这片藏于绿水青山间的公望两岸圆缘园开门营业。

作为《富春山居图》的原产地和实景

地、“海峡两岸交流基地”，今年以来，这里更是吸引了公望两岸文创产业基地成功落户黄公望村，为东洲街道注入了一股鲜活的力量。

越来越多的人慕名而来，除了文创产业项目，更有商业综合体、康养机构、休闲运动项目等陆续入驻黄公望村。“不仅带动村民就业，更使村集体经济收入增加到2021年的1000多万元。”黄公望村党委相关负责人介绍：“村民人均收入从1万多元增加到现在的6.8万元。”

8月，全省共同富裕现代化基本单元建设工作现场会在杭州举行，黄公望村作为此次大会实地考察点位，向全省各兄弟城市的代表展现精心建设和创新探索的成果与实效，推动《富春山居图》原产地、实景地向样板地华丽蝶变。

“生活越来越好了。”不少东洲人有同样的感受——新沙岛上，村里的居家养老照料中心有了助餐服务；富春江村和东洲村的照料中心完成提升，焕然一新；华墅社区的养老用房有了着落；公望书屋、亲子活动室、妇女儿童综合服务驿站……越来越多的活动去处一点一滴充实着居民的闲暇生活，“幸福指数越来越高”了。

接下来，东洲街道还将全力以赴，厚植美丽乡村生态底色，把《富春山居图》中的文化愿景和意境“复原”到东洲山水之中，让“生活富裕、生命阳光、生态美丽”“三生”融合，打造可看、可游、可居、可业的现代版“富春山居图”画卷样板地。



黄公望村公望两岸圆缘园 马赛洁 摄



2022年“浙江省特教园丁奖”获奖者风采

为推动我省特殊教育事业发展，鼓励广大特殊教育工作者积极献身特教事业，省残疾人教育就业协会、省残疾人福利基金会、省人民教育基金会共同开展2022年“浙江省特教园丁奖”评选。经各市推荐、专家评审，决定授予朱晓等10名同志2022年“浙江省特教园丁奖”，张静亚等20名同志“浙江省特教园丁提名奖”称号。



朱晓：浙江康复医疗中心儿童教育康复部主任，一级教师，全国听障儿童学前教育骨干。从事特殊教育25年，一路走来，她与浙江特殊教育事业一同成长、一同进步，从刚走上工作岗位时的艰难，到专业能力的不断精进，她用自己的爱心与专业守护着这群“折翼天使”，为他们的幸福童年和美好未来全力以赴。



刘炜：浙江特殊教育职业学院公共基础学院数学教师，副教授。她的教学对象包含听障、视障、肢体障碍等类型的学生，但她始终坚持一个信念：努力让每一个学生都能得到发展，让学生学会知识，学会学习，学会做人。她根据学生特点，选择适当的载体，用通俗易懂的语言讲解数学思维方法，课后及时答疑解惑，是学生心中温柔耐心的好老师。



姚郑芳：1998年到杭州市杨绫子学校工作至今，扎根特教24年。她刻苦钻研、创新实践，形成具有自己特色的劳动教育课堂。她坚持以培养“阳光 自信 健康 快乐”的“杨绫子学生”为目标，建设特色校园文化，为智障学生提供了解社会、参与社会活动的机会，提高其文明素质，丰富其精神文化生活，努力让每一位“杨绫子学子”过上有尊严、有品质的幸福生活。



朱素雅：中学高级教师，学科带头人，获首届“最美教师”和“红烛奖”及优秀教师、优秀园丁、优秀德育导师等荣誉。2002年开办浙江省盲人学前教育，帮扶国内多所盲校开办盲人学前教育，在全省乃至全国具有引领作用。参与国家、省市教科研课题9项，发表论文30多篇。多次参加港台地区及长三角地区视障教育教研活动。



柳奇君：浙江省师德先进个人、浙江省教科院先进个人，浙江省第二届特殊教育青年教师课堂教学基本功比赛一等奖，教育系统妇女工作先进工作者，浙江省教师网络协作组“优秀管理员”。她热爱特教这份事业，关心关爱这群特殊孩子。在她的人生词典里没有“退缩”，只有“坚持”。她是家长和学生眼里的“知心姐姐”。她在平凡的岗位上信奉着“用爱与智慧托起特殊孩子明天”的理念。



徐丽君：平阳特殊教育学校教导处主任、平阳县特殊教育兼职教研员和平阳县特殊教育指导中心成员。至今，她在特教一线已辛勤耕耘21年。一路走来，她努力钻研教材，学习教育理论，提高业务能力，撰写的多篇论文在省市级刊物发表。曾荣获“温州市优秀教师”“平阳县优秀教师”“平阳县最美教师”“平阳县优秀共产党员”等称号。2021年8月，她入选平阳县师德师风讲师团成员，担任师德师风主讲人，受邀到平阳县多所学校进行巡回演讲，获得了一致好评。



汤秀峰：高级教师，随班就读首席资源教师、卫星班特教教师、大队辅导员。先后获得湖州市优秀小记者辅导老师、湖州市优秀班主任、湖州市“事业家庭兼顾型”先进个人、湖州市优秀德育工作者等荣誉。她主持了省级科研课题《卫星班低段语文融合课程的研究》，创编了一套低段语文融合教材和学生作业，供卫星班学生使用。撰写的多篇融合教育论文在省、市级发表、获奖。她编写的《星语之口语交际》校本教材已投入使用，收效显著。



张月新：嘉兴市阳光乐园园长，高级教师，浙江省教科院先进个人、嘉兴市教改之星。带领机构积极融入“长三角一体化”首位战略，接轨上海知名高校华东师范大学，使机构成为高校实践教学研究基地，进行家长教师培训、教育教学等课题研究，创新开启“云模式”、搭建“云平台”，线上家庭康复指导受益面广。近几年，立足于“让差异成为资源，让融合实现双赢”的融合理念，开展融合教育，开发3+美术课程。



徐丽君：诸暨市特殊教育学校一线教师，先后被评为诸暨市优秀教师、教育系统优秀共产党员。她创编、辅导的学生文艺节目获得多个奖项，其中《空竹》节目获得第五届全国盲、聋、培智学校学生艺术汇演三等奖、辅导奖。她一直兼任校文艺辅导员，用体艺教育帮助残障孩子身心康复。她在“抖空竹促进残障孩子身心健康发展”方面的研究卓有成效，主持编写的《空竹》获评绍兴市义务教育精品课程；撰写的课题被评为绍兴市优秀课题。



朱爱军：舟山市特殊教育学校校长。他坚持开放办学理念，秉持“为每一个孩子提供优质适合的教育”思想，积极构建具有海岛特色的“适合”育人和支持体系，为特殊孩子品质人生、尊严生活奠定良好的基础。他关爱特殊学生，认真践行“没有爱就没有教育”理念，接纳、包容、理解学生需要、家长需求，努力给他们撑起一片蓝天。20多年的守望和坚持让他初心始终，用心用情经营着海岛美好特殊教育，2020年被列为“中小学浙派名师名校长培养工程”特殊教育名校长培养对象。

2022年“浙江省特教园丁提名奖”(20名)

张静亚(女) 萧山区残疾人综合服务中心
寇天美(女) 杭州文汇学校
顾翡翠(女) 桐庐县培智学校
诸海燕(女) 余姚市特殊教育中心
励海珍(女) 象山县培智学校

顾盛宇(男) 宁波市北仑区阳光学校
叶帅(男) 温州市洞头区实验中学
陈英姿(女) 苍南县特殊教育学校
何春娇(女) 温州市瓯海区小银河特殊教育培智学校
张悦(女) 德清县培智学校

张闪雨(女) 桐乡市特殊教育学校
童伟勇(男) 嵊州市育才学校
韦雅芬(女) 磐安县特殊教育启智园
张增鑫(男) 浦江县培智学校
赖林玉(女) 开化县北门小学

许利华(女) 龙游县泽雅学校
何卫红(女) 临海市特殊教育中心
倪明荷(女) 台州市路桥区启智学校
李梦雅(女) 丽水市残联康复医院
梅丛平(男) 景宁畲族自治县培智学校